
Про стан організації виробничого навчання та виробничої практики 

 у закладах професійної (професійно-технічної) освіти 

Сучасна економіка ставить жорсткі вимоги до якості професійної 

освіти, яка багато в чому залежить від організації навчально-виробничого 

процесу у закладі професійної (професійно-технічної) освіти. Не 

сформувавши сучасне освітнє середовище, не забезпечивши навчання із 

упровадженням новітніх виробничих технологій заклади, освіти не 

спроможні задовольнити соціальні запити й очікування молоді щодо 

теоретичного та практичного рівня підготовленості.  

Основа професійної майстерності майбутнього фахівця закладається у 

процесі виробничого навчання – планомірно організованого процесу спільної 

діяльності майстра й учнів, спрямованого на формування практичних 

професійних знань, умінь і навичок, які відповідають сучасному рівню 

техніки і технології. 

Саме тому якісна професійно-практична підготовка є необхідною 

складовою частиною освітнього процесу. Виробниче навчання в майстернях,  

виробнича практика на підприємствах дають можливість закріпити отримані 

теоретичні знання та застосовувати їх у практичній діяльності.  

Забезпечити якісну професійну підготовку майбутнього 

кваліфікованого робітника можуть такі складові: 

відповідний кадровий склад закладу професійної (професійно-

технічної) освіти; 

сучасна матеріально-технічна база для закріплення одержаних 

первинних навичок та професійних умінь, оволодіння сучасною технікою, 

механізмами, інструментами, технологією, здобуття необхідних практичних 

навичок самостійного та якісного виконання робіт; 

виробнича практика на підприємствах для вдосконалення набутих 

знань і практичних навичок для досягнення встановленого рівня кваліфікації 

з відповідних професій, а також забезпечення соціальної, психологічної й 

професійної адаптації в трудових колективах. 

Вивчення складових якості підготовки кваліфікованих робітників 

дають можливість реально оцінити сильні та слабкі сторони підготовки 

майбутніх випускників, проаналізувати досягнення, упущення та розробити 

пропозиції з усунення недоліків. 

Самоаналіз Відповідно до Концепції реалізації державної політики у 

сфері професійної (професійно-технічної) освіти „Сучасна професійна 

(професійно-технічна) освіта” на період до 2027 року, схваленої 

розпорядженням Кабінету Міністрів України від 12 червня 2019 року, 

реформування системи забезпечення якості професійної (професійно-

технічної) освіти  передбачає формування внутрішньої системи забезпечення 

якості освіти та системи зовнішнього забезпечення якості освіти. У рамках 

зазначеного заклади професійної (професійно-технічної) освіти проводили 

самоаналіз стану організації виробничого навчання та виробничої практики. 

Підготовка самоаналізу мала на меті не тільки виявити у закладі професійної 
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освіти недоліки, проаналізувати та виправити їх, а й встановити, чи 

адміністрація закладу усвідомлює, які саме ділянки роботи потребують 

подальшого доопрацювання та удосконалення роботи. 

До виконання цього завдання не всі заклади поставилися 

відповідально. У матеріалах самоаналізу ЗП(ПТ)О описано відповідність 

документів з питань організації виробничого навчання та виробничої 

практики чинній нормативно-правовій базі, кадрове забезпечення, 

матеріально-технічну базу.  Однак, не всі заклади звертали увагу на те, що 

матеріально-технічна база окремих майстерень застаріла, не поповнювалася 

новим обладнанням і не дає можливості у повному обсязі відпрацьовувати 

плани і програми; що не всі майстри виробничого навчання методично 

правильно проводять уроки виробничого навчання тощо. Ці та інші недоліки, 

виявлені уже за результатами комісійного вивчення питання у закладі освіти, 

у самоаналізі не вказано. 

Наприклад, заклад освіти не проаналізував використання придбаного 

ще у 2018 році нового обладнання для майстерні (ДНЗ „Мукачівський центр 

професійно-технічної освіти”, майстерня з професії „С                                                                                                                                                       

люсар з ремонту  колісних транспортних засобів”, на момент перевірки 

обладнання не використовується під час проведення уроків виробничого 

навчання).   

Не всі заклади зазначили про наявність проблемних питань. Про це 

йшлося лише в інформаціях Свалявського професійного будівельного ліцею, 

Ужгородського вищого професійного училища торгівлі та технологій 

харчування, ДПТНЗ „Мукачівський професійний аграрний ліцей                        

ім. М. Данканича”, ДНЗ „Ужгородський центр професійно-технічної освіти”, 

ВПУ № 34 м. Виноградів. 

Це свідчить і про поверхневість підготовки окремими закладами 

самоаналізу, і про неналежне виконання своїх посадових обов’язків, у першу 

чергу, заступниками директора з навчально-виробничої роботи, старшими 

майстрами, майстрами виробничого навчання.  

Кадрове забезпечення 

Якісна професійна підготовка майбутніх кваліфікованих робітників 

значною мірою залежить від професійної компетентності педагогічного 

працівника, а саме: майстра виробничого навчання, відповідності його освіти 

та високої кваліфікації. 

За результатами аналізу кількісного складу педагогічних колективів 

ЗП(ПТ)О за три останні навчальні роки виявлено тенденцію до зменшення 

загальної кількості педагогічних працівників. Плинність кадрів, що сягає в 

окремих закладах професійної освіти 15%, є суттєвою проблемою. Зменшення 

педагогічного складу по кожному закладу П(ПТ)О пояснюється виходом на 

пенсію за віком і вислугою років ряду працівників, зниженням учнівського 

контингенту та звільненням майстрів виробничого навчання у зв’язку з виїздом 

на роботу за кордон. Аналіз якісних показників педагогічного складу засвідчив, 

що 60,7% педагогічних працівників мають фахову освіту за освітньо-
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кваліфікаційним рівнем спеціаліста та магістра, 2,3% – бакалавра, 16,1% – 

молодшого спеціаліста. Проте, у 20,9% педагогів наявна освіта не є фаховою. 

У ДНЗ „Ужгородський центр ПТО” професійно-практичну 

підготовку в 32-х виробничих групах здійснюють 20 майстрів виробничого 

навчання. Аналіз за якісними показниками наступний: фахова освіта у 15 

майстрів в/н (75%) відповідає напрямку підготовки. 14 майстрів в/н (70%) 

мають наявну робітничу кваліфікацію відповідно до професій та закріплених 

за ними груп. У 5-ти майстрів в/н (25%) немає документа про здобуття 

робітничої кваліфікації, в одного майстра в/н (5%) немає робітничої 

кваліфікації. Таким чином, забезпеченість педагогічними працівниками 

(майстрами в/н) з відповідною професійною освітою, професійно-

педагогічною та фаховою підготовкою становить 62,5%. 

У Вищому професійному училищі №3 м. Мукачево професійно-

практичну підготовку в 45-ти виробничих групах здійснюють 27 майстрів 

виробничого навчання, забезпеченість становить 60%. Фахова освіта у двох 

майстрів в/н (7,4%) не відповідає напрямку підготовки. 7 майстрів в/н 

(25,9%) не мають робітничих розрядів відповідно до закріплених за ними 

груп. У двох майстрів в/н (7,4%) немає документа про здобуття робітничої 

кваліфікації, тільки наявний запис у трудовій книжці.  

Хустський професійний ліцей сфери послуг забезпеченой майстрами 

виробничого навчання на 67%; відповідність фахової освіти – 100%. 

Ужгородське вище комерційне училище КНТЕУ забезпечено 

майстрами виробничого навчання на 70,8% (17 майстрів в/н на 24 виробничі 

групи); з них один майстер в/н не має відповідної фахової освіти (5,9%).                          

15 майстрів в/н мають робітничу кваліфікацію відповідно до напрямів 

підготовки закріплених груп (88,2%), з них у двох майстрів виробничого 

навчання немає робітничої кваліфікації з однієї складової інтегрованої 

професії. У 2 майстрів в/н (11,8%) немає робітничої кваліфікації.  

У ДНЗ «Мукачівський центр професійно-технічної освіти» 

професійно-практичну підготовку в 34-ти виробничих групах здійснюють                     

25 майстрів в/н, забезпеченність майстрами становить 73,5%. Всі майстри 

мають відповідну фахову освіту. Разом з тим  у окремих майстрів в/н немає 

документів державного зразка про здобуття робітничої кваліфікації за 

професією, не мають робітничих розрядів беспосередньо майстри в/н за 

професією слюсар з ремонту колісних транспортних засобів, електрозварник 

ручного зварювання, наявний робітничий розряд лише з однієї складової 

(кондитер) інтегрованої професії „Кухар, кондитер”.  

Хустський професійний ліцей забезпечено майстрами виробничого 

навчання на 65,3%; з них у 6 майстрів в/н (37,5%) фахова освіта не 

відповідає напрямку підготовки. 50% майстрів в/н мають наявну робітничу 

кваліфікацію відповідно до закріплених за ними груп, сім майстрів в/н 

(43,8%) не мають наявний робітничий розряд за одною зі складових 

інтегрованої професії. 

У Берегівському професійному ліцеї сфери послуг професійно-
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практичну підготовку у 13-ти виробничих групах здійснюють 10 майстрів 

виробничого навчання, забезпеченість становить 76,9%. Один майстер в/н 

(швачка, кравець) перебуває у декретній відпустці. Фахова освіта у трьох 

майстрів в/н (30%) не відповідає напрямку підготовки. Шість майстрів в/н 

(60%) мають робітничі розряди відповідно до закріплених за ними груп. У 

чотирьох майстрів в/н (40%) немає документів про здобуття робітничої 

кваліфікації. На момент вивчення питання 4 майстри в/н здобувають 

робітничу кваліфікацію за очно-заочною формою навчання. 

Міжгірський професійний ліцей забезпечено майстрами виробничого 

навчання на 74,2% (23 майстри в/н на 31 виробничу групу); з них двоє 

майстрів в/н не мають відповідної фахової освіти (8,7%). Мають робітничу 

кваліфікацію відповідно до професій закріплених за ними груп                       

22 майстри в/н (95,7%), з них у двох майстрів робітничий розряд не 

підтверджено відповідним документом. В одного майстра в/н немає 

робітничої кваліфікації.  

Перечинський професійний ліцей забезпечено майстрами 

виробничого навчання на 68,2%; відповідність фахової освіти – 100%. 

Тячівський професійний ліцей Закарпатської області: професійно-

практичну підготовку в 14-ти виробничих групах здійснюють 13 майстрів 

виробничого навчання, забезпеченість майстрами становить 55%. П’ять 

майстрів мають відповідну фахову вищу освіту, 8 – рівень молодшого 

спеціаліста, у двох майстрів в/н (15,4%) освіта не відповідає напряму 

підготовки, майстри в/н не мають робітничих розрядів зі складової 

„Секретар керівника (організації, підприємства, установи) ”.  

ДПТНЗ „Мукачівський професійний аграрний ліцей                                        

ім. М. Данканича”  забезпечено майстрами виробничого навчання на 70%; 

відповідність фахової освіти – 71,4%. 

ДПТНЗ „Білківський професійний аграрний ліцей” забезпечено 

майстрами виробничого навчання на 64,3%; з них у трьох майстрів в/н 

(33,3%) фахова освіта не відповідає напрямку підготовки. Четверо майстрів 

в/н (44,4%) мають робітничі розряди відповідно до закріплених за ними груп, 

у трьох майстрів в/н (33,3%) немає робітничої кваліфікації, два майстри в/н 

(22,2%) не мають робітничий розряд за одною зі складових інтегрованої 

професії.  

У ПТУ №33 смт В. Березний здобувачі освіти навчаються за двома 

професіями: „Тракторист, слюсар-ремонтник” та „Ародавець продовольчих 

товарів”. Професійно-практичну підготовку у семи виробничих групах 

здійснюють чотири майстри виробничого навчання, забезпеченість становить 

57,1%. Фахова освіта у всіх майстрів в/н відповідає напрямку підготовки. Три 

майстри в/н (75%) мають робітничі розряди відповідно до професій 

закріплених за ними груп. 

У Вищому професійному училищі № 34 м. Виноградів сформовано            

33 виробничі групи, за якими закріплено 24 майстри в/н, забезпеченість 

становить 72,7%. 20 майстрів в/н (83,3%) мають наявні робітничі розряди 
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відповідно до закріплених за ними груп, із них – у 10-ти (50%) немає 

робітничої  кваліфікації з однієї складової. 

У Свалявському професійному будівельному ліцеї всього 14 майстрів 

виробничого навчання (28 виробничих груп). Забезпеченість майстрами 

виробничого навчання – 50,0%. Фахова освіта відповідає у 9 майстрів в/н 

(64,3%), троє майстрів не мають відповідної освіти, у двох – відсутня освіта. 

Мають робітничу кваліфікацію відповідно до професій закріплених за ними 

груп 11 майстрів в/н (78,6%), з них один майстер не має робітничого розряду 

з однієї складової інтегрованої професії.  

В Ужгородському вищому професійному училищі торгівлі та технологій 

харчування всього: 15 майстрів виробничого навчання (23 виробничі групи). 

Забезпеченість майстрами виробничого навчання – 65,2%. Фахова освіта 

відповідає у 13 майстрів виробничого навчання (86,7%). Мають робітничу 

кваліфікацію відповідно до професій закріплених за ними груп 14 майстрів 

виробничого навчання (93,3%), з них в одного майстра виробничого 

навчання немає робітничої кваліфікації з однієї складової інтегрованої 

професії. 

Слід зазначити недостатню роботу окремих керівників закладів 

професійної (професійно-технічної) освіти з питань кадрового забезпечення, 

враховуючи й те, що зазначене питання неодноразово порушувалося та 

потребувало вирішення. 

Організація навчально-методичного забезпечення професійно-

практичної підготовки  

Навчально-методичним центром професійно-технічної освіти у 

Закарпатській області здійснюється методичний супровід організації 

навчально-виробничого процесу в ЗП(ПТ)О. 

Організовано роботу методичних секцій професійного спрямування, на 

яких постійно розглядаються питання якості підготовки кваліфікованих 

робітників, ефективної організації навчально-виробничого процесу, у тому 

числі виробничого навчання і практики, упровадження новітніх виробничих 

технологій на уроках виробничого навчання. 

Працюють методичні секції заступників директорів із навчально-

виробничої роботи та старших майстрів ЗП(ПТ)О, а також постійний семінар 

для новопризначених посадових осіб цих категорій педагогічних працівників. 

Упродовж минулого навчального року та протягом І півріччя 

поточного навчального року проведено 4 засідання зазначеної методичної 

секції та 2 інструктивно-методичні вебінари для заступників директорів із 

НВР і старших майстрів. У ході засідань обговорювалися питання: 

запровадження в навчально-виробничий процес державних стандартів 

професійної (професійно-технічної) освіти на основі компетентнісного 

підходу з конкретних (окремих) професій; 

моніторинг розроблення освітніх програм підготовки кваліфікованих 

робітників за стандартами професійної (професійно-технічної) освіти на 
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основі компетентнісного підходу та навчальних програм із предметів 

професійної підготовки та виробничого навчання; 

управлінської діяльності заступника директора з НВР з організаційно-

методичного забезпечення навчально-виробничого процесу (підготовка 

організаційних наказів); 

упровадження елементів дуальної форми навчання у навчально-

виробничий процес; 

про забезпечення ефективності професійно-практичної підготовки в 

ЗП(ПТ)О; 

планування та організації виробничого навчання відповідно до робочих 

навчальних програм як однієї з умов якісної організації навчально-

виробничого процесу в закладі професійної (професійно-технічної) освіти; 

організація навчально-виробничої діяльності у ЗП(ПТ)О та здійснення 

контролю за виконанням плану виробничої діяльності; 

щодо вимог до складання переліків навчально-виробничих робіт з 

професій та порядок їх розробки; 

здійснення контролю за навчально-виробничим процесом у ЗП(ПТ)О; 

організації виробничої практики та Державної кваліфікаційної атестації в 

ЗП(ПТ)О тощо. 

На допомогу керівникам та заступникам директорів з навчально-

виробничої роботи ЗП(ПТ)О було видано методичні рекомендації: „Збірка 

наказів з організації навчально-виробничого процесу у професійно-технічному 

навчальному закладі” (2017 р.), „Планування роботи заступника директора з 

навчально-виробничої роботи та старшого майстра закладу професійної 

(професійно-технічної) освіти” (2019 р.). Наразі їх розміщено на сайті НМЦ 

ПТО. За підсумками роботи секцій заклади професійної освіти отримували 

методичні матеріали, у тому числі іншу документацію з організаційно-

методичного забезпечення навчально-виробничого процесу. 

Упродовж двох років організовано роботу з упровадження  стандартів 

професійної (професійно-технічної) освіти у ЗП(ПТ)О області. Розроблено 5 

СП(ПТ)О та упроваджено 49. З цією метою сплановано роботу творчих груп (за 

9 напрямами підготовки) із розробки освітніх та робочих навчальних програм 

професійної підготовки (наказ департаменту освіти і науки Закарпатської ОДА 

19.02.2018 № 01-15/673), які провели 9 засідань. 

У цьому році організовано роботу регіональних творчих груп із розробки 

збірників орієнтовних освітніх програм за стандартами професійної 

(професійно-технічної) освіти на основі компетентнісного підходу (наказ НМЦ 

ПТО від 17.11.2019 № 16). 

Систематично проводиться методичне консультування ЗП(ПТ)О з різних 

питань організації  освітнього процесу, надсилаються методичні листи, зокрема: 

„Щодо організаційно-методичного забезпечення навчально-виробничого 

процесу в ЗП(ПТ)О у 2018/2019 н. р. ” (12.10.2018 № 254); 

„Про стан професійної підготовки у  ЗП(ПТ)О (за результатами 

атестаційних експертиз)” (28.09.2018 № 239/01-14, 26.09.2019 № 224/01-14); 
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„Про розробку модульних навчальних програм за СП(ПТ)О” (17.04.2019                     

№ 119/01-14); 

„Про методичний супровід упровадження елементів дуальної форми 

навчання у професійну підготовку кваліфікованих робітників у закладах 

професійної (професійно-технічної) освіти” (30.08.2019 № 12). 

Організація професійно-практичної підготовки 

Рівень організації уроків виробничого навчання у закладі професійної 

(професійно-технічної) освіти впливає на якість підготовки кваліфікованих 

робітників. 

За результатами вивчення слід відзначити налагоджену систему з 

організації навчально-виробничої роботи у ВПУ № 3 м. Мукачево,  

Берегівському професійному ліцеї сфери послуг, системну роботу старшого 

майстра з організації контролю за навчально-виробничим процесом у 

Хустському професійному ліцеї сфери послуг. 

Також на належному рівні організовано професійно-практичну 

підготовку в ДПТНЗ „Мукачівський професійний аграрний ліцей                                      

ім. М. Данканича”. Слід відзначити і планомірну роботу з ремонту, 

оновлення та модернізації навчально-виробничих майстерень, придбання 

нової техніки, обладнання, інструментів тощо; системну роботу старшого 

майстра з організації контролю за навчально-виробничим процесом.  

У Перечинському професійному ліцеї на належному рівні 

забезпечується планомірна робота з ремонту, оновлення та модернізації 

навчально-виробничих майстерень, придбання нової техніки, обладнання, 

інструментів; системна робота щодо залучення спонсорів для придбання 

матеріалів для проведення уроків виробничого навчання; налагоджено 

роботу з виготовлення готової продукції, зокрема, пошиття постільної 

білизни для закладів дошкільної освіти та медицини. 

Необхідно відзначити позитивну практику з підбору кадрів із числа 

випускників ліцею (11 майстрів в/н);  налагоджену систему з організації 

навчально-виробничої роботи, забезпечення всіх майстерень (крім столярної) 

мультимедійним обладнанням, яке використовують майстри в/н на кожному 

уроці, у Міжгірському професійному ліцеї. 

Разом з тим слід звернути увагу і на виявлені недоліки. Зокрема, у 

Хустському професійному ліцеї з боку старшого майстра відсутній 

контроль за виробничим навчанням і виробничою практикою. Відповідно до 

посадової інструкції старший майстер не повинен допускати до виробничого 

навчання учнів без передбаченого спецодягу, спецвзуття та інших засобів 

індивідуального захисту. Однак, на відвіданому уроці виробничого навчання 

всі учні були без спецодягу. У старшого майстра немає номенклатури справ. 

Крім того, старший майстер, займаючи цю посаду з 04.02.2003 року, жодного 

разу не атестувався на відповідність займаній посаді. Не проводиться робота 

з надання послуг навчально-виробничими майстернями. З боку старшого 

майстра необхідно посилити контроль за проведенням виробничого 

навчання, організувати роботу з оцінювання учнів (проведення пробних 
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робіт) на завершення модулів. Керівництву слід посилити контроль за 

роботою старшого майстра та розглянути питання його атестації на 

відповідність займаній посаді. 

За результатами вивчення стану організації виробничого навчання та 

виробничої практики у ВПУ №34 м. Виноградів можна зробити висновок, 

що загалом професійно-практична підготовка здійснюється на задовільному 

рівні відповідно до вимог нормативних документів, що регламентують 

організацію навчально-виробничого процесу, однак необхідно провести 

заходи з модернізації матеріально-технічної бази майстерень, створення 

сучасного освітнього середовища із забезпеченням комп’ютерною технікою. 

Відвідано уроки виробничого навчання в частині поточного 

інструктажу у ДНЗ „Мукачівський центр ПТО”. У день вивчення у закладі 

за розкладом було 5 уроків виробничого навчання з професій: „Швачка”; 

„Кухар, кондитер”; „Столяр будівельний, паркетник”. Уроки проведено в 

двох виробничих групах позмінно, на належному рівні. Учні виконували 

практичні завдання відповідно до переліків навчально-виробничих робіт, із 

дидактичного забезпечення були в наявності інструкційно-технологічні 

карти.  Однак, з професії „Слюсар з ремонту колісних транспортних засобів, 

електрозварник ручного зварювання” виявлено, що  майстром в/н не 

відпрацьовано зміст робочої навчальної програми.   

 У Тячівському професійному ліцеї Закарпатської області у день 

вивчення питання в закладі освіти за розкладом було три уроки виробничого 

навчання. У філії ліцею відвідано два уроки в/н в частині поточного 

інструктажу: професія „Електромонтажник силових мереж та устаткування, 

електромонтажник з освітлення та освітлювальних мереж”. Однак, слід 

зазначити, що під час відвідання уроку виявлено порушення структури уроку 

виробничого навчання, що свідчить про низький методичний рівень 

підготовки та недостатню роботу методиста ліцею та контролю з боку 

керівництва ліцею. Під час уроку в/н у групі „Столяр будівельний, тесляр” не 

дотримано правила техніки безпеки. Також відвідано урок в/н з професії 

слюсар з ремонту колісних транспортних засобів, що проводився методично 

вірно. Разом з тим слід розглянути можливість перенесення підготовки з 

професії „Електромонтажник силових мереж та устаткування, 

електромонтажник з освітлення та освітлювальних мереж” з смт Тересва в 

Тячів, де є невикористані приміщення і гуртожиток для  ефективного 

використання майна. Необхідно також посилити контроль з боку заступника 

з навчально-виробничої роботи Тячівського професійного ліцею, старшого 

майстра за проведенням уроків виробничого навчання у філії ліцею, за 

відвідуванням учнів. Спланувати модернізацію навчально-виробничих 

майстерень, враховуючи пріоритетність професій та ефективність 

використання бюджетних коштів. Розглянути можливість вивільнення двох 

„законсервованих” майстерень із токарними та фрезерувальними 

майстернями з подальшим списанням (частковою передачею) обладнання, 

що не використовується.  
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Логічним продовженням виробничого навчання є виробнича практика 

на підприємствах. Її призначення полягає у формуванні готовності 

випускників до безпосередньої професійної (трудової) діяльності на 

підприємствах і їхньої поступової адаптації до реальних виробничих умов. 

Під час виробничої практики провідна роль належить засвоєнню складних 

професійних умінь і навичок, які вважаються загальнотрудовими 

(планування, здійснення діяльності та її корегування, оцінювання результатів 

діяльності, контроль і самоконтроль, попередження можливих помилок 

тощо), а також опануванню вмінь, пов’язаних із самовдосконаленням і 

самостійним здобуванням нових знань.  

Слід зауважити, що заклади сьогодні стикаються з об’єктивними 

труднощами в організації виробничої практики учнів на підприємствах. 

Зміна форм власності та різке скорочення промислового виробництва 

призвели, на жаль, до втрати тісної взаємодії закладів, зокрема П(ПТ)О, і 

найближчих соціальних партнерів – замовників кадрів. Це зумовлено 

нерегламентованістю правових відносин між закладами і роботодавцями; 

відсутністю довгострокового прогнозування потреби в кадрах і скороченням 

структурних підрозділів підприємств, які займалися організацією 

професійної підготовки учнів-практикантів. Натомість на сучасному етапі 

підприємства не надають (або надають неохоче) робочі місця для 

проходження практики, не приділяють достатньої уваги роботі з молоддю в 

період виробничої практики.  

У ході вивчення відвідано підприємства, де проходять практику 

здобувачі освіти ДНЗ „Ужгородський центр ПТО”: ТзОВ „Уж-електро”: два 

учні (професія: „Електромонтажник з освітлення та освітлювальних мереж, 

слюсар-електрик з ремонту електроустаткування”), які проходять практику, 

знаходилися на робочих місцях, однак виконували роботу, що не повною 

мірою відповідає програмі практики;  ПП „Стегура Я.М.”(СТО „Пежо”): на 

робочих місцях були два учні (відповідно до наказів), виконували роботи за 

програмою. Відвідано ПП Мандзюк, де виробничу практику проходив один 

учень третього курсу з професії „Столяр будівельний, тесляр” Тячівського 

професійного ліцею Закарпатської області. Разом із заступником директора з 

навчально-виробничої роботи ДПТНЗ „Мукачівський професійний аграрний 

ліцей ім. М. Данканича” відвідали ПП Переста, де на виробничій практиці 

перебували два учні групи, та Мукачівський завод залізобетонних виробів 

(один учень). Учні були на робочих місцях, відгуки роботодавців позитивні. 

У ЗП(ПТ)О в основному наявні необхідні документи з організації 

виробничої практики, а саме: договори про надання освітніх послуг у сфері 

П(ПТ)О між замовником кадрів, фізичною особою та закладом; накази про 

організацію виробничої практики, про закріплення відповідальних 

працівників; графіки контролю адміністрації закладу освіти за проходженням 

виробничої практики; бази даних підприємств, що надають робочі місця для 

виробничої практики. Однак, в окремих випадках програми та перелік 

навчально-виробничих робіт не відповідали завданням, які виконували учні, 
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перебуваючи на практиці.  

Разом з тим, адміністрації закладів освіти не надали інформацію щодо 

наявності позитивних (негативних) відгуків роботодавців щодо якості 

підготовки кадрів у закладі освіти, вивченні потреби  замовників кадрів у 

підвищенні кваліфікації, перепідготовки кадрів відповідно до потреб ринку 

праці, що свідчить про недостатню роботу щодо забезпечення якості та 

актуальності підготовки кадрів. Останні відгуки було надано під час атестації 

закладу освіти. Не завжди вносився регіональний компонент у робочі навчальні 

програми. Зазначене питання рекомендовано розглянути на засіданнях 

профільних методичних комісій. 

Необхідно наголосити на низькому забезпеченні уроків виробничого 

навчання з професій будівельного спрямування, а саме: „Маляр, штукатур”. 

Підготовка з цих професій є затребуваною, однак сформувати групу останні 

роки надзвичайно важко (ВПУ № 34 м. Виноградів, ДНЗ „Мукачівський центр 

ПТО”). Причина, мабуть, у неналежній матеріально-технічний базі та не бажані 

майстрів виробничого навчання опановувати та навчати новим технологіям.  

Вивчалося також і питання використання обладнання, придбаного за 

кошти залишків освітньої субвенції у 2018/2019 н.р. Зазначені кошти дали 

можливість оновити матеріально-технічну базу. Однак, виявлено, що у 

окремих закладах ці кошти використані неефективно. Так, у Тячівському 

професійному ліцеї придбано комп’ютерну техніку, що недоукомплектована 

і не може повною мірою використовуватися. У у ДНЗ „Мукачівський центр 

ПТО” придбано сучасне обладнання на суму 1 423 999,98 грн. Однак чотири 

найменування основних засобів на суму 198 823,00 грн, придбаного ще у 

2018 році, з професії „Слюсар з ремонту колісних транспортних засобів” на 

момент перевірки не встановлено і у навчально-виробничому процесі не 

використовується. Крім того, у 2017/2018 н.р. відремонтовану та оснащену 

сучасним обладнанням швейну майстерню в територіально-відокремленому 

відділенні на вул. М. Токаря, 7, не використовують у навчальному процесі 

через відсутність опалення. У 2018/2019 н.р. створено та обладнано 

сучасними швейними машинами ще одну швейну майстерня в навчальному 

корпусі на вул. І. Франка-бічна, 18. Слід звернути увагу, що аналізуючи 

наявний контингент з професії „Швачка” в закладі (всього три групи І, ІІ, ІІІ 

курсів) та кількість уроків в/н за робочим навчальним планом, можна 

зробити висновок, що потреби у двох майстернях немає. Отже, кошти на 

створення ще однієї майстерні, де навчально-виробничий процес наразі не 

проводиться, використано нераціонально. Разом з тим в області є потреба у 

підготовці кадрів з професій деревообробки, будівельного спрямування, 

однак у ДНЗ „Мукачівський центр ПТО” кошти спеціального фонду у сумі 

200 тис. грн спрямовуються на оплату послуг з ремонту майстерні з професії 

„Перукар”, це при тому, що зазначений заклад здійснює підготовку малярів, 

столярів, зварників.  

Під час вивчення питання перевірено ведення журналів обліку  

виробничого навчання. Загалом керівництву закладів професійної 
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(професійно-технічної) освіти необхідно посилити контроль за якістю 

ведення журналів майстрами виробничого навчання. Аналіз робочої 

документації виявив, що в основному, необхідна документація ведеться у 

відповідності до Положення про організацію навчально-виробничого 

процесу. 

Навчально-практичні центри за галузевим спрямуванням на базі 

закладів професійної (професійно-технічної) освіти 

З метою реалізації завдань щодо вдосконалення практичної підготовки 

учнів, слухачів закладів професійної (професійно-технічної) освіти, 

підвищення кваліфікації педагогічних працівників тощо в області 

функціонують навчально-практичні центри (далі – НПЦ): 

Хустський професійний ліцей: з професії „Монтажник санітарно-

технічних систем і устаткування”; НПЦ з професії „Слюсар з ремонту 

колісних транспортних засобів”; 

Хустський професійний ліцей сфери послуг: НПЦ сучасних швейних 

технологій і дизайну; НПЦ перукарського мистецтва; 

 ДНЗ „Ужгородський центр професійно-технічної освіти”: НПЦ із 

упровадження сучасних технологій зварювання з професій „Електрозварник 

ручного зварювання. Електрозварник на автоматичних та напівавтоматичних 

зварювальних машинах. Зварник”; НПЦ сучасних будівельних матеріалів 

матеріалів та технологій „СНЄЖКА; 

Ужгородське вище професійне училище торгівлі та технологій 

харчування: НПЦ сучасних харчових технологій та ресторанного сервісу;  

Свалявський професійний будівельний ліцей з професії 

„Електромонтажник з освітлення та освітлювальних мереж. Електромонтер з 

ремонту та обслуговування електроустаткування. Електромонтажник 

силових мереж та електроустаткування”. 

Функціонування НПЦ дає можливість забезпечувати проведення на 

належному рівні уроки виробничого навчання, стажування майстрів 

виробничого навчання, майстер-класи щодо ознайомлення та впровадження 

новітніх виробничих технологій тощо.  

Крім того, з метою задоволення потреб економіки у кваліфікованих і 

конкурентоспроможних на ринку праці робітниках та виконання заходів з 

реалізації Плану розвитку професійної (професійно-технічної) освіти 

Закарпатської області на 2019 – 2021 роки заплановано створити навчально-

практичні центри за галузевим спрямуванням на базі закладів професійної 

(професійно-технічної) освіти з професій деревообробки, металообробки. 

Дуальна форма навчання Основним завданням упровадження 

елементів дуальної форми навчання є усунення  недоліків традиційних форм і 

методів навчання майбутніх кваліфікованих робітників, подолання розриву 

між теорією і практикою, освітою й виробництвом, та підвищення якості 

підготовки кваліфікованих кадрів із урахуванням вимог роботодавців. З 

вересня 2018 року елементи дуальної форми навчання впроваджено у Вищому 

професійному училищі № 3 м. Мукачево з професії „Регулювальник 
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радіоелектронної апаратури та приладів, контролер радіоелектронної 

апаратури та приладів”. Цьогоріч розпочато впровадження такої системи з 

професії „Верстатник широкого профілю, оператор верстатів з програмним 

керуванням” у ВПУ № 3 м. м. Мукачево;  у Свалявському професійному 

будівельному ліцеї з професії „Електрогазозварник”, у ПТУ № 33                           

смт В.Березний з професії „Продавець продовольчих товарів”. 

Надходження коштів до спеціального фонду закладів професійної 

(професійно-технічної) освіти від виробничої діяльності та виробничої 

практики 

Середні показники надходжень за останні роки свідчать про динаміку 

зростання, у першу чергу, через роботу закладів у напрямку укладання 

договорів на проходження виробничої практики.  

Важливою є організація уроків виробничого навчання, коли учні мають 

змогу виготовляти продукцію, надавати платні послуги населенню, а поряд з 

цим здобувають і удосконалюють професійні навички. Закладами 

професійної (професійно-технічної) освіти виготовлено продукції, надано 

послуг населенню та організаціям у 2017 році на суму 850,15 тис. грн; у 2018 

році – 874,381 тис. грн;  за станом на 01.12.2019 – 752,95 тис грн. Таким 

чином, робота закладів у цьому напрямку не є достатньою. Наявні проблеми 

із проведенням уроків виробничого навчання зобов’язують керівників 

закладів, педагогічних працівників звернути увагу на термінове їх вирішення, 

адже підготовка майбутніх кваліфікованих робітників без якісного, 

професійного виробничого навчання – неможлива. 

 Загалом помітною є тенденція до зростання надходжень від виробничої 

практики. За останні три роки практично немає випадків укладання 

закладами освіти угод про проходження безоплатної практики учнями, окрім 

ПТУ № 33 смт В. Березний у 2019 році. 

Так, загалом надходження від виробничої практики у ЗП(ПТ)О склали у 2017 

році – 4811,18 тис. грн; у 2018 – 6280,133 тис. грн; за станом на 01.12.2019 – 

7038,2 тис. грн. 

Надходження коштів від виробничої практики (за станом на                      

01.12.2019): 

ВПУ № 34 м. Виноградів – 1060935 тис грн., на одного учня –                     

2470,53 грн; 

ДПТНЗ „Білківський професійний аграрний ліцей” – 199899 тис. грн, на 

одного учня – 812,60 грн; 

ДПТНЗ „Мукачівський професійний аграрний ліцей ім. М. Данканича” –                     

240 189 тис. грн, на одного учня – 625,50 грн; 

Ужгородське вище комерційне училище КНТЕУ – 205352,45 грн, на 

одного учня – 480,74 грн; 

Хустський професійний ліцей  – 363537 тис. грн, на одного учня – 855,85 

грн; 

Берегівський професійний ліцей сфери послуг – 933 тис. грн, на одного 

учня – 826 грн;  
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Міжгірський професійни ліцей – 271434 тис грн, на одного учня – 753,71 

грн; 

ДНЗ „Мукачівський центр професійно-технічної освіти” – 485860 грн, на 

одного учня – 685 грн. 

Системна робота з виготовлення продукції та надання послуг значною 

мірою може впливати на формування надходжень до спеціального фонду 

закладу освіти. А надходження, у свою чергу, можуть бути вагомим внеском 

для покращення матеріально-технічної бази закладу освіти. 

Висновки та рекомендації: 

Враховуючи виявлені недоліки, керівникам закладів професійної 

(професійно-технічної) освіти рекомендовано: 

планувати модернізацію навчально-виробничих майстерень із 

урахуванням пріоритетності професій та ефективності використання 

бюджетних коштів; 

здійснити заходи щодо якісного кадрового забезпечення закладу 

освіти; 

посилити контроль з боку заступників директора з навчально-

виробничої роботи, старших майстрів за проведенням уроків виробничого 

навчання (вступного інструктажу, використання дидактичного забезпечення, 

ІКТ, показ майстрами практичних прийомів тощо), за веденням журналів 

виробничого навчання; 

проаналізувати  зміст робочих навчальних програм з виробничого 

навчання  на відповідність типовим (освітнім програмам), звернути увагу на 

зміст освітніх програм та відповідність їх СП(ПТ)О; 

розглянути спільно з роботодавцями питання щодо запровадження 

елементів дуальної форми навчання з професій; 

налагодити зворотний зв'язок адміністрації з роботодавцями, 

моніторити їхню думку щодо якісної професійної підготовки кваліфікованих 

робітників; 

організувати роботу з ліцензування нових професій та видів підготовки 

для потреб ринку праці; 

налагодити роботу з надання послуг навчально-виробничими 

майстернями. 

Аналіз діяльності закладів професійної (професійно-технічної) освіти 

дає змогу обґрунтувати необхідність цілісного підходу ЗП(ПТ)О до 

організації професійно-практичної підготовки майбутніх фахівців, що 

раціонально поєднує виробниче навчання учнів у межах закладу (навчальні 

майстерні, лабораторії, майданчики, полігони) та виробниче навчання на 

підприємствах, переддипломну практику на виробництві.   

 

 

Узагальнила інформацію заступник начальника 

управління – начальник відділу вищої, 

професійно-технічної освіти та науки                          Оксана ДОВГАНИЧ 
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Надходження коштів від виробничої практики (за 2019 рік) 
 34 – 1060935,29 грн., на 1 учня – 2470,53 грн. 

  32 – 199899,90 грн. (812,60 грн.) 

  31 – 240 189,60 грн. (на 1-го учня – 625,50 грн.). 

6 – 205352,45 грн. (на 1-го учня 480,74 грн.) 

10 – 363537 грн. (855,85 грн.) 

11 – 933 тис. 826 грн. 

12 – 271434,00 грн. (753,71 грн.) 

13 – 97775,  
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	здійснення контролю за навчально-виробничим процесом у ЗП(ПТ)О;

